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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ ТРАНСФОРМАЦІЇ БЮДЖЕТНОЇ ПОЛІТИКИ В КОНТЕКСТІ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

У статті розкрито концептуальні основи трансформації бюджетної політики в умовах забезпечення сталого розвитку 
територіальних громад. Обґрунтовано необхідність адаптації бюджетної системи до викликів глобальних криз, соціально-
економічних трансформацій, екологічної нестабільності, ризиків воєнного часу в Україні. Розроблено структурно-логічну 
схему бюджетної політики, що охоплює методологічну базу, цілі, принципи, інститути, інструменти й контекстуальні 
чинники. Окреслено ключові напрями трансформації бюджетної політики: нормативно-інституційний, фінансовий, 
управлінський, соціально-економічний, екологічний і кризовий. Зазначено, що дієва бюджетна політика має базуватися на 
принципах фіскальної стійкості, прозорості, цифровізації та участі громадськості. Результати дослідження мають 
практичне значення для формування стратегій публічного управління на місцевому рівні в Україні. 
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ВСТУП 

У сучасних умовах розвитку держави дедалі більшого 
значення набуває проблема трансформації бюджетної 
політики як ключового інструменту забезпечення ста-
лого розвитку територіальних громад. Світові виклики, 
пов’язані зі зміною клімату, глобальними економічними 
дисбалансами, міграційними процесами та постпанде-
мічними наслідками, посилюють потребу в адаптації фі-
нансових стратегій на місцевому рівні. Для України 
додатковим каталізатором змін є протидія збройній аг-
ресії російської федерації, яка спричинила суттєві люд-
ські втрати, руйнування інфраструктури, поглиблення 
соціальних та економічних ризиків, що вимагає переос-
мислення підходів до бюджетного планування та фі-
нансової децентралізації. 

Забезпечення сталого розвитку територіальних громад 
у таких умовах неможливе без ефективної, гнучкої та про-
зорої бюджетної політики, орієнтованої на результат, 
інклюзивність та соціальну згуртованість. Трансформація 
бюджетної політики передбачає не лише зміну меха-
нізмів фінансування, а й впровадження нових інститут-
ційних підходів, зокрема зеленої бюджетної політики, 
програмно-цільового методу, залучення громадськості 
до формування бюджетів та врахування ризиків безпеки. 
Так, дослідження концептуальних основ трансформації 
бюджетної політики є надзвичайно актуальним для фор-
мування стійких, самодостатніх і безпечних територіальних 
громад в Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Реалізація трансформаційної моделі бюджетної по-
літики, зорієнтованої на сталий розвиток територіальних 
громад, потребує обґрунтування через глибоке теоретико-
методологічне підґрунтя публічних фінансів. У цьому кон-

тексті цінними є праці класиків фінансової науки [1, 2, 4], 
а також концептуальні підходи до формування бюджетної 
політики в умовах сучасних економічних трансформацій, 
запропоновані в наукових доробках таких вчених [6-8, 11]. 
Актуальність посилення міжрівневої фіскальної інтег-
рації та ефективного акумулювання податкових ресурсів 
у структурі бюджетів громад в умовах децентралізації 
висвітлено у працях [5, 9, 10, 16, 17]. Особливу увагу в 
наукових дослідженнях приділено модернізації системи 
адміністрування місцевих податків і зборів, розширенню 
податкової автономії громад, цифровізації бюджетного 
процесу та запровадженню інноваційних інструментів 
прозорого управління публічними фінансами, що відоб-
ражено в роботах [11, 13, 14, 18, 19]. У зазначених пуб-
лікаціях підкреслюється роль антикризових бюджетних 
рішень, що враховують зростання ризиків та необхід-
ність гнучкого перерозподілу ресурсів у відповідь на 
виклики воєнного та післявоєнного періодів. Водночас 
інституційно-організаційні засади формування нової ар-
хітектоніки фіскального простору, що охоплює взаємодію 
державних і місцевих фінансових інституцій, розвиток 
співпраці між ними та суб’єктами бізнесу, а також зап-
ровадження механізмів кооперативного управління спіль-
ними ресурсами, розкрито у наукових працях [3, 15, 20].  

А втім, сучасний контекст протидії глобальним фі-
нансовим викликам та ризикам воєнного часу в Україні 
вимагає модернізованих підходів до управління бюджет-
ними ресурсами територіальних громад з урахуванням 
тенденцій оптимізації, цифрової трансформації та розвитку 
зеленої економіки. 

МЕТА статті полягає в обґрунтуванні концептуальних 
засад трансформації бюджетної політики в умовах забез-
печення сталого розвитку територіальних громад з ура-
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хуванням сучасних глобальних викликів і специфіки на-
ціонального безпекового середовища. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

У статті застосовано комплекс загальнонаукових і 
спеціальних методів, зокрема: метод логічного аналізу 
– для виявлення ключових понять і категорій бюджетної 
політики та сталого розвитку; системний підхід аналізу – 
для дослідження взаємозв’язків між елементами бюджетної 
політики та індикаторами розвитку громад; порівняльний 
аналіз аналізу – для оцінювання зарубіжного досвіду бю-
джетного реформування в умовах кризових впливів; 
метод узагальнення аналізу – для формулювання висновків 
про трансформаційні орієнтири бюджетної політики в 
Україні з акцентом на принципах сталого розвитку, інк-
люзивності та соціальної згуртованості. 

РЕЗУЛЬТАТИ 

Західну наукову традицію трактування бюджетної 
політики сформовано під впливом класичних та неокла-
сичних теорій державних фінансів, де бюджет розгля-
дається як стратегічний інструмент економічного регу-
лювання. Зокрема, один з провідних дослідників у сфері 
державного регулювання, Р. Масгрейв, наголошував, що 
бюджетна політика має три фундаментальні функції: 
алокаційну, дистрибутивну та стабілізаційну. Через бю-
джет держава не лише виконує перерозподіл ресурсів, а 
й забезпечує макроекономічну стабільність та стимулює 
економічне зростання [1, с. 18]. 

Цікавою є позиція А. Вагнера, який ще у ХІХ ст. 
сформулював закон зростання державних видатків, згідно 
з яким бюджетна політика повинна еволюціонувати від-
повідно до зростання суспільних потреб. На його пере-
конання, чим вищий рівень економічного розвитку дер-
жави, тим вагомішою стає роль бюджетної політики як 
чинника фінансування суспільних благ [2, с. 241]. 

Сучасна англо-американська фінансова школа, предс-
тавлена зокрема М. Блейндом, ідентифікує бюджетну 
політику як систему інструментів для балансування фіс-
кальних потоків у межах дохідної та видаткової час-
тини бюджету, спрямовану на досягнення фіскальної дис-
ципліни та економічної ефективності [3, с. 93]. Дослідник 
наголошує, що ефективна бюджетна політика – це на-
самперед адаптивна політика, яка враховує циклічність 
економіки, соціальну чутливість і глобальні ризики. 

Варто також відзначити підхід Е. Домара, згідно з 
яким бюджетна політика повинна бути орієнтована на 
підтримання динамічної рівноваги між рівнем держав-
ного боргу та темпами економічного зростання. Вчений 
підкреслював, що неконтрольований бюджетний дефіцит 
є потенційною загрозою для фіскальної стійкості дер-
жави [4, с. 39]. 

В українському науковому дискурсі бюджетна полі-
тика традиційно розглядається через призму функціо-
нування бюджетної системи в умовах децентралізації. 
Так, В. Дем’янишин зазначає, що бюджетна політика – 
це цілеспрямована діяльність органів державної влади 
стосовно формування, розподілу і використання бю-
джетних ресурсів з метою забезпечення макроекономічної 
рівноваги, соціальної справедливості та ефективного функ-
ціонування сектору публічних фінансів [5, с. 12]. 

На думку І. Чугунова, бюджетна політика є визна-
чальним інструментом державного регулювання розвитку 
соціально-економічних процесів. Учений розглядає її як 

механізм реалізації фінансової стратегії держави, що охоп-
лює питання доходів, видатків, міжбюджетного регу-
лювання, управління боргом і податкового наванта-
ження [6, с. 96]. 

Підсумовуючи, можна зазначити, що вітчизняна та 
зарубіжна наукова думка визнає бюджетну політику не 
лише інструментом фіскального регулювання, а й стра-
тегічною основою соціально-економічного розвитку дер-
жави та її територіальних одиниць. Сучасні підходи до 
її розуміння фокусуються на багатофункціональності, 
адаптивності до викликів часу та ролі у забезпеченні 
сталого розвитку. 

З метою систематизації ключових підходів до розу-
міння змісту та структури бюджетної політики доцільним 
є формування її концептуального бачення як багатоком-
понентної категорії, що охоплює як нормативно-інсти-
туційні засади, так і механізми реалізації, цілі, прин-
ципи, інструменти та зовнішні чинники впливу. У су-
часних умовах бюджетна політика не може залишатися 
лише технічним інструментом балансування дохідної 
та видаткової частин бюджету; вона постає як страте-
гічна платформа сталого розвитку, фіскальної децент-
ралізації та підвищення ефективності публічних фінансів. 
Її результативність визначається не лише якістю плану-
вання і адміністрування, а й наявністю чітко структуро-
ваної концептуальної основи, здатної забезпечити адап-
тацію до кризових викликів, зокрема воєнних і еконо-
мічних загроз. На рис. 1 відображено узагальнену схему 
концептуальних засад бюджетної політики, яка охоплює 
основні блоки, що формують зміст і логіку її формування 
та реалізації в Україні [7]. 

Модернізаційні домінанти характеризуються посиленим 
фокусом уваги до реалізації бюджетної політики на базі 
цифровізації та трендів зеленої економіки з метою мі-
німізації внутрішніх й зовнішніх ризиків і посилення 
фіскальної безпеки територіальних громад. В цьому ра-
курсі концепція «зеленої економіки» передбачає інтег-
рацію екологічних критеріїв у процес прийняття фінан- 

 
Рис. 1. Структурно-логічна схема концептуальних засад 

бюджетної політики [7-10] 
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сових рішень. У глобальному просторі зростає роль зе-
леного бюджетування, кліматичного маркування витрат, а 
також податкових стимулів для екологічно відповідальної 
поведінки на місцевому рівні. Такі інструменти сприяють 
не лише досягненню цілей сталого розвитку, а й фор-
муванню довгострокової фінансової стійкості територі-
альних громад. 

Побудована структурно-логічна схема (рис. 1) відоб-
ражає симбіотику концептуальних засад бюджетної по-
літики та охоплює ключові компоненти, необхідні для 
її наукового обґрунтування, ефективної розробки і ре-
алізації в сучасних умовах. Усі елементи є взаємопов’я-
заними (взаємодоповнюючими) й формують цілісну сис-
тему бюджетного управління, орієнтовану на досягнення 
соціально-економічної стабільності та сталого розвитку. 

Відзначимо, що теоретико-методологічна основа фор-
мується на базі класичних і сучасних фінансово-еконо-
мічних доктрин, які визначають сутність, функції та інс-
титути бюджетної політики. До неї відносяться підходи 
до бюджетного устрою, застосування програмно-цільо-
вого методу, принципів сталого розвитку та наукових 
методів оцінювання фіскальних рішень [8, с. 47]. 

Що стосується блоку «Принципи бюджетної полі-
тики», вони детермінуються як системоутворюючі за-
сади, на яких базується побудова та реалізація бюджетної 
політики. Зокрема, принципи збалансованості, ефективності, 
прозорості, підзвітності, субсидіарності та соціальної спра-
ведливості відіграють одну з ключових ролей у забез-
печенні довіри до бюджетної системи та результатив-
ності бюджетних рішень. 

Цілі та стратегічні пріоритети визначають парадок-
сальне спрямування бюджетної політики: від забезпечення 
макроекономічної стабільності й фінансування суспільних 
благ до стимулювання економічного зростання, зменшення 
регіональних диспропорцій і посилення фінансової ав-
тономії територіальних громад [10, с. 12]. 

Водночас зазначимо, що інституційна архітектоніка 
охоплює органи, що формують та реалізують бюджетну 
політику, механізми міжбюджетних відносин, системи 
контролю та громадського залучення. Обов’язковими де-
термінантами цього блоку є формальні (законодавство, 
інституціональне забезпечення, регламенти, інструкції, 
методики тощо) та неформальні (політична домовленість 
між рівнями влади, інституційна культура управління 
фінансами, певні правила, традиції тощо) інститути бю-
джетної політики. До інструментів та механізмів нале-
жать податкові надходження, бюджетні видатки, меха-
нізми трансфертів, державні цільові програми, державний 
борг і запозичення. Ефективність застосування цих інстру-
ментів безпосередньо впливає на фінансову спроможність 
та соціальну результативність бюджетної політики [11]. 

Контекстуальні чинники – це зовнішні й внутрішні 
обставини, які суттєво впливають на характер і пріоритети 
бюджетної політики. Серед них – безпекові ризики 
(збройна агресія), економічна та соціальна нестабільність, 
глобальні виклики (пандемії, кліматична криза), інтег-
рація до ЄС, вимоги міжнародних донорів і рівень по-
літичної культури. 

Слід наголосити, що в умовах інтенсивної цифрової 
трансформації публічного управління важливим склад-
ником концептуальних засад бюджетної політики є циф-
рова та інформаційно-аналітична інфраструктура. Зас-
тосування сучасних електронних платформ, зокрема e-

Data, ІАС «Держбюджет», систем «Прозорий бюджет» 
та інтегрованих модулів з оцінювання ефективності ви-
датків, забезпечує принципи відкритості, підзвітності та 
прозорості бюджетного процесу. Зазначені цифрові рі-
шення слугують не лише інструментами оперативного уп-
равління бюджетними потоками, а й базою для впро-
вадження KPI‑орієнтованого планування, бенчмаркінгу 
та сценарного прогнозування [12]. Значну роль відіграє 
також впровадження механізмів публічного контролю за 
бюджетними ресурсами, що формує передумови для 
підвищення фіскальної довіри населення, зниження ко-
рупційних ризиків і забезпечення ефективності вико-
ристання бюджетних коштів на місцевому рівні. У цьому 
контексті цифровізація стає не лише технічним ресурсом, 
а й стратегічним фактором формування сучасної бюджетної 
політики, здатної оперативно реагувати на виклики, що 
постають перед державою й територіальними громадами, 
забезпечувати сталість фінансів і підвищувати якість пуб-
лічних послуг. 

Науковий дискурс про вплив бюджетної політики на 
розвиток територіальних громад у зарубіжній літературі 
вирізняється комплексністю аналітичних підходів, що ба-
зуються на багаторічному досвіді функціонування міс-
цевого самоврядування та ефективного міжбюджетного 
регулювання. Одним із ґрунтовних прикладів є дослі-
дження Г. Волмана та ін., де зазначено, що фіскальна 
політика центрального уряду істотно впливає на фінан-
сову життєздатність місцевих органів влади, особливо 
в умовах рецесії [13, с. 7–12]. Автори підкреслюють, що 
органи місцевого самоврядування в країнах ОЕСР здійс-
нюють понад 60% усіх державних інвестицій, а тому 
результативність будь-якої національної стратегії еко-
номічного відновлення значно залежить від фіскальної 
спроможності територіальних громад  

У дослідженні С. Котвал бюджетну політику роз-
глянуто крізь призму оцінювання фіскального впливу на 
муніципальному рівні, що передбачає аналіз податкових 
надходжень, витрат на інфраструктуру та інвестиційний 
потенціал громад. Автор обґрунтовує необхідність вра-
хування специфіки місцевого просторового розвитку у 
формуванні фіскальної стратегії на нижчих рівнях 
управління [14, с. 93–102]. Подібний аналітичний підхід 
простежується у публікації «Headwaters Economics», де 
йдеться про структурні вади національної фіскальної 
політики США, що, зокрема, обмежує інвестиційний по-
тенціал сільських громад. В цьому сенсі акцент робиться 
на дисбалансі між зростанням місцевих потреб і недос-
татністю бюджетних ресурсів, який зумовлює залежність 
громад від монофункціональної економіки [15]. 

В українському науковому середовищі також прос-
тежується активний інтерес до проблеми впливу бю-
джетної політики на розвиток територіальних громад в 
умовах децентралізації та військово-політичних ризиків. 
Так, у дослідженні О. Квасниці та В. Русіна підкреслено, 
що реформи фінансової децентралізації в Україні значно 
активували потенціал місцевих бюджетів і сприяли со-
ціально-економічному розвитку регіонів. Авторами на-
голошено, що трансформацію бюджетної політики спря-
мовано не лише на підвищення автономності, а й на 
зростання відповідальності органів місцевого самовряду-
вання за ефективність використання бюджетних коштів 
[16, с. 54–59]. 

Актуальні аспекти впливу системних змін у бюджет-
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ному регулюванні на фінансову ефективність громад 
розкрито у статті Г. Палвашової та І. Седікової, де дос-
ліджено фактори бюджетної стійкості, податкової дис-
ципліни та прозорості в управлінні місцевими фінан-
сами. Авторами зазначено, що оновлена бюджетна по-
літика має ґрунтуватися на індикаторах розвитку, за-
безпеченні стратегічного планування та адаптації до 
кризових викликів, зокрема воєнних [17, с. 24–29]. 

Окремої уваги заслуговує аналітична база, напрацьо-
вана у межах програми «USAID DOBRE», в якій вис-
вітлено зміну структури доходів громад у воєнний пе-
ріод, зокрема внаслідок міграції бізнесу, розгортання 
військової інфраструктури, надходжень із гуманітарної 
допомоги. Такий перерозподіл фінансових потоків вимагає 
перегляду традиційної моделі бюджетної політики та роз-
витку механізмів кризового управління на місцевому 
рівні [18]. 

Отже, як зарубіжні, так і вітчизняні наукові підходи 
підкреслюють важливу роль бюджетної політики у за-
безпеченні сталого розвитку територіальних громад. Її 
ефективність зумовлюється рівнем фіскальної автономії, 
збалансованістю трансфертної системи, наявністю стра-
тегічних орієнтирів та здатністю адаптуватися до зов-
нішніх викликів, включаючи воєнні ризики. 

У сучасних умовах поліцентричного управління та 
децентралізації публічних фінансів трансформація бю-
джетної політики повинна ґрунтуватися на системному 
урахуванні потреб сталого розвитку територіальних гро-
мад. Реформування бюджетної політики на локальному 
рівні потребує не лише технічного оновлення інструментів, 
а й зміни парадигми – від адміністративно-контролюючої 
до стратегічно-орієнтованої та відкритої моделі управління, 
пріоритетно – на засадах транспарентності та резиль-
єнтності. У цьому контексті доцільним є виокремлення 
таких ключових взаємопов’язаних напрямів трансформації: 

1. Інституційно-нормативна трансформація. Вектор 
спрямовано на розширення повноважень органів місцевого 
самоврядування у сфері бюджетного планування та прий-
няття фіскальних рішень. Передбачає адаптацію правового 
поля до принципів субсидіарності, зміцнення правових 
основ середньострокового бюджетного планування, ди-
версифікацію податкових повноважень, а також інтеграцію 
стратегічного і фінансового управління на рівні гро-
мади. Згідно з рекомендаціями OECD [9] ефективна бю-
джетна політика на місцевому рівні передбачає послі-
довне узгодження нормативної бази з цілями розвитку 
та підтримку інституційної спроможності та сприяння 
інклюзивному, сталому розвитку територіальних громад. 

2. Фінансова трансформація, що передбачає вдоско-
налення доходної бази місцевих бюджетів, поступове 
зменшення залежності від трансфертів, запровадження 
сучасних підходів до оцінювання податкоспроможності 
територіальних громад. Пріоритетом є зміцнення фі-
нансової самодостатності громад через локальні податки, 
партнерство з бізнесом, донорські програми (зокрема за 
участю міжнародних фінансових інституцій). В цьому 
сенсі влучно зазначають І. Луніна та М. Кравченко, що 
однією з умов сталого розвитку громад є формування 
стійкої, прогнозованої та структурно збалансованої до-
хідної бази місцевих бюджетів, що дає змогу оперативно 
реагувати на виклики та забезпечувати розвиткові пот-
реби [10, с. 10]. 

3. Управлінсько-організаційна трансформація. Цей 

орієнтир містить розвиток спроможності громад управляти 
бюджетним процесом стратегічно, застосовуючи цифрові 
рішення, показники ефективності (KPI), участь громад-
ськості та принципи прозорості. Застосування елект-
ронних систем (ІАС «Держбюджет», e-Data) підвищує 
якість прийняття рішень і зміцнює фіскальну дисципліну. 
Як слушно підкреслюють А. Крисоватий та Н. Синютка, 
одним з важливих векторів трансформації управління 
місцевими фінансами є впровадження партиципаторних 
механізмів, які активують участь громадськості у прий-
нятті бюджетних рішень, підвищують прозорість вико-
ристання ресурсів та сприяють цифровізації бюджетного 
процесу. Залучення жителів громад до формування бю-
джету через цифрові інструменти не лише зміцнює фіс-
кальну дисципліну, а й сприяє формуванню нової куль-
тури публічного управління, орієнтованої на результа-
тивність і довіру [19, с. 111]. 

4. Соціо-економічна орієнтація бюджетної політики. 
Цей напрям фокусує увагу на трансформації видаткової 
частини бюджету з урахуванням потреб у підвищенні 
якості життя в громаді. Перевага надається фінансуванню 
людського капіталу, безпекових, освітніх, медичних та 
інфраструктурних програм, що мають мультиплікативний 
ефект для місцевого економічного зростання. 

5. Екологізація бюджетного процесу. Цей вектор 
передбачає інтеграцію екологічних пріоритетів у пла-
нування місцевих бюджетів: впровадження «зеленого 
бюджетування», оцінювання впливу бюджетних програм 
на довкілля, підтримка екологічної інфраструктури. Особ-
ливо актуально для громад, які розвиваються у межах 
екосистемних територій або зазнають впливу змін клі-
мату. Як зазначає лауреат Нобелівської премії з еконо-
міки Е. Остром (2009), ефективне управління екологічно 
значущими ресурсами в громадах ґрунтується на прин-
ципах поліцентричного самоорганізованого господа-
рювання, що може бути адаптовано до місцевого рівня 
бюджетного планування [20]. Дослідниця підкреслює, 
що громади, які активно залучені до оцінювання та мо-
ніторингу екологічних наслідків бюджетних програм, 
мають більше стимулів до відповідального викорис-
тання ресурсів та підтримки екологічної інфраструктури. 
У цьому контексті «зелене бюджетування» стає меха-
нізмом, який дає змогу територіальним громадам інтег-
рувати кліматичні і екологічні виклики у свої фінансові 
рішення, що сприяє локальній екологічній стійкості й 
соціальній згуртованості. 

6. Кризостійкість і безпекова адаптація. Напрям 
передбачає адаптацію бюджетної політики до умов во-
єнного стану, внутрішнього переміщення населення, 
руйнування інфраструктури. Важливим складником фіс-
кальної стійкості територіальних громад є їх спроможність 
формувати внутрішні фінансові резерви, оперативно аку-
мулювати позабюджетні ресурси (зокрема донорську, 
гуманітарну та інвестиційну допомогу), а також засто-
совувати інструменти управління бюджетними ризи-
ками. Така здатність набуває критичного значення в умовах 
обмеженого доступу до централізованої підтримки, особ-
ливо в періоди соціально-економічних чи безпекових 
криз. У цьому контексті особливої актуальності набуває 
розроблення антикризових бюджетних сценаріїв, ре-
зервних фінансових механізмів та посилення гнучкості 
бюджетного планування на місцевому рівні. 

Так, системне впровадження зазначених напрямів 
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трансформації бюджетної політики на рівні територі-
альних громад створює передумови для їх фінансової 
стійкості, підвищення ефективності місцевого управ-
ління та реалізації стратегічних цілей сталого розвитку 
в довгостроковій перспективі. 

ВИСНОВКИ 

Отже, незважаючи на певну адаптацію органів міс-
цевого самоврядування до реалізму протидії ризикам 
воєнного стану та докладання зусиль для нарощування 
фіскального потенціалу місцевих бюджетів, зокрема за 
рахунок податків і зборів, є низка проблем, які в тактичній 
перспективі можуть вплинути на забезпечення фінан-
сової самостійності та незалежності бюджетів територі-
альних громад в Україні. 

За результатами дослідження обґрунтовано необ-
хідність трансформації бюджетної політики як ключового 
інструменту забезпечення сталого розвитку територіальних 
громад в умовах сучасних глобальних та національних 
викликів. Виокремлено концептуальні засади бюджетної 
політики, які охоплюють методологічний базис, цілі та 
принципи, інституційне середовище, інформаційну інф-

раструктуру та інструменти реалізації. Розкрито модер-
нізаційні напрями трансформації: інституційно-норма-
тивну, фінансову, управлінсько-організаційну, соціо-еко-
номічну, екологічну та безпекову адаптацію. 

Доведено, що системний підхід до реформування бю-
джетної політики з урахуванням цифровізації, еколо-
гізації, партисипативності та антикризової стійкості, 
сприятиме підвищенню ефективності публічних фінансів 
та соціально-економічній стабільності на локальному 
рівні. В умовах воєнного стану особливої ваги набуває впро-
вадження гнучких бюджетних рішень, здатних опера-
тивно реагувати на кризові ситуації, забезпечувати фі-
нансову стабільність громад та підтримувати базові функції 
життєдіяльності на місцевому рівні.  

Одержані результати може бути застосовано у фор-
муванні стратегічних векторів удосконалення бюджетної 
політики в контексті стабілізації та розвитку територі-
альних громад, зокрема для підвищення фіскальної спро-
можності, адаптивності до кризових викликів, підтримки 
людського капіталу та забезпечення цілей сталого й 
інклюзивного зростання. 
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CONCEPTUAL FOUNDATIONS OF BUDGETARY POLICY TRANSFORMATION IN THE CONTEXT OF 
ENSURING SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF TERRITORIAL COMMUNITIES 

Introduction. In the context of global crises, military aggression, and decentralization reforms, the transformation of budgetary 
policy has become a key factor in ensuring the sustainable development of territorial communities in Ukraine. Particular importance 
is attached to enhancing the adaptability, transparency, and strategic orientation of public finance systems under security and 
climate challenges. 

The purpose of the paper is to substantiate the conceptual foundations of budgetary policy transformation, taking into account 
fiscal decentralization, digitalization, green economy priorities, and the need for financial resilience of territorial communities. 

Results. The paper systematizes theoretical approaches to understanding the essence and structure of budgetary policy based on 
classical and modern financial theories. A conceptual model of budget policy is developed, including key structural components: 
methodological basis, principles, institutional architecture, information infrastructure, and implementation tools. The authors 
highlight six modernization vectors: institutional-regulatory, financial, managerial, socio-economic, environmental, and security-
oriented. Particular attention is paid to digital solutions, open financial data, participatory budgeting, and the integration of 
environmental indicators into local budget planning. 

Conclusions. A comprehensive transformation of budgetary policy at the local level, aligned with strategic priorities of 
sustainable development, will strengthen fiscal autonomy, improve financial governance, and enhance the long-term resilience of 
territorial communities. 

Keywords: budgetary policy, public finance theories, sustainable development, territorial communities, fiscal decentralization, 
inclusivity, digitalization, information technology, green economy, social cohesion 

 
 
 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
    /Arial-Black
    /Arial-BoldItalicMT
    /ArialMT
    /BellMT
    /BellMTBold
    /BellMTItalic
    /BernardMT-Condensed
    /BodoniMTPosterCompressed
    /BrushScriptMT
    /CourierNewPS-BoldItalicMT
    /CourierNewPS-BoldMT
    /CourierNewPS-ItalicMT
    /CourierNewPSMT
    /FootlightMTLight
    /Georgia
    /MaturaMTScriptCapitals
    /MT-Extra
    /MTExtraTiger
    /SymbolMT
    /Tahoma
    /Tahoma-Bold
    /Tiger
    /TigerExpert
    /TimesNewRomanPS-BoldItalicMT
    /TimesNewRomanPS-BoldMT
    /TimesNewRomanPS-ItalicMT
    /TimesNewRomanPSMT
    /Verdana
    /Verdana-Bold
    /Verdana-Italic
    /VladimirScript
    /Webdings
    /Wingdings2
    /Wingdings3
    /Wingdings-Regular
    /ZWAdobeF
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /PDFX1a:2001
  ]
  /PDFX1aCheck true
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly true
  /PDFXNoTrimBoxError false
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /PDFXOutputConditionIdentifier (CGATS TR 001)
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <>
    /CHT <>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV <>
    /HUN <>
    /ITA (Utilizzare queste impostazioni per creare documenti Adobe PDF che devono essere conformi o verificati in base a PDF/X-1a:2001, uno standard ISO per lo scambio di contenuto grafico. Per ulteriori informazioni sulla creazione di documenti PDF compatibili con PDF/X-1a, consultare la Guida dell'utente di Acrobat. I documenti PDF creati possono essere aperti con Acrobat e Adobe Reader 4.0 e versioni successive.)
    /JPN <>
    /KOR <>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die moeten worden gecontroleerd of moeten voldoen aan PDF/X-1a:2001, een ISO-standaard voor het uitwisselen van grafische gegevens. Raadpleeg de gebruikershandleiding van Acrobat voor meer informatie over het maken van PDF-documenten die compatibel zijn met PDF/X-1a. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 4.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents that are to be checked or must conform to PDF/X-1a:2001, an ISO standard for graphic content exchange.  For more information on creating PDF/X-1a compliant PDF documents, please refer to the Acrobat User Guide.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 4.0 and later.)
    /RUS <>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /HighResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


